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SZEKELY-UDVARHEL 
ÖVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP, 
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS 

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZM 
UDVARHELYVÁRMEGYE MIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI 

Székely-Udvarhely, 1898. deezember 4. 

TANITÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
Az UDVARHELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
3 frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

50 kr. - Egy példány ára 8 kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC P 1. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhirdetések C] cm.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. - Bélyegdij külön 30 kr. – Nyilt-tér sora 50 kr -tér so 

irdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 
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Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 
TŐsSÉG ÉS : BETEGH PÁL könyvnyomdája és könyvkötészete (Kossutl za), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Háziiparunk. nap az igy viszonyult helyzet megboszulhatja A jánosfalviak ünnepe." 
Az Országos Iparegyesület háziipari szak- makt tkét szieo 

osztályát ujjászervezte. Ezen szakosztály most Maár most is elenyésző mit — II. Ürmösi Károlynak. - 
nagyobb akczióra indult, hogy sokaknak hasznos 
foglalkozást nyujtson és népünknek otthon, sa- 
ját szegényes lakásában kenyeret adjon. 

Ez a tevékeny egyesület - ismerve a tár- 
sadalom kötelességeit, a felebaráti szeretet és a 
közjólét megvalósitása szempontjából — erejé- 
hez mérten fel akarja karolni a fejlesztést, hatni 
akar a magyar fogyasztó közönségre a házipar 
termékeinek kelete érdekében és közbenjárni 
ott, a hol a háziipar érdeke megkivánja. 

Szorgosan keresi az érintkezést eyyrészt azokkal, 
a kik a háziipar fejlesztésével eddig is foglalkoz- 
tak, másrészt pedig azokkal, a kiknek érdekében társa- 
dalmi uton tenni és eredményeket felmutatni akar. 

A néppel való kö tlen érintkezést sem 

téveszti szem elől, de főképen azok közeledésére 
számit, a kik a nép érdekében a helyi vagy vidéki 
szükségnek megfelelőleg a képviseletet, közbenjárást, 
vagy áruközvetitést eszközlik. 

vVVármegyénk iparfejlesztő bizottsága, élén 
Haller János g óf főispánunkkal, mint a bizottság 
tevékeny elnökével: a közbenjárást másnak nem 
engedi, sőt azt a multban felsőbb helyen is el- 
ismert tevékenységével s odaadó ügyszerelet- 
tel teljesiti. Ebben meg vagyunk győződve. 

Azonban a képviselet és áruközvetités nem ke- 
vésbé fontos, hazafnias felkarolása városunk keres- 
kedőit illeti; nem ingyen, hanem igen mérsékelt 
provisio mellett. A külföldróől importált áruk 
mellett megférhet népünk háziipari készitménye 
is. Ne áltassuk magunkat és másokat tovább. 
hogy hazai s helyi készitményeinket nem veszik. 

A legtöbb esetben vevőnk azt vásárolja, a 
mit leginkább ajánlunk. A jó és szakértő keres- 
kedő mindent elad. Annál inkább eladhatja szé- 
kely háziipari készitményeinket, mivel azok job- 
bak, tartósabbak. Egyszersmind hazafias köte- 
lességet teljesit uyy az eladó, mint a vevő és 
fogyasztó s szegény népünket pénzhez juttatva, 
ez által megmentjük hazánknak. 

Adjunk pénzt népünknek becsületes mun- 
kájáért. Ne küldjük filléreit külföldre, hogy ők 
(népünk) is utána vándoroljanak. 

Kereskedő, iparos, hivatalnok - közvetle- 
nül és közvetve a néptől kapja jövedelmét. A 
silány termésü évek nem képesek kárpótolni, 
jovedelemhez, pénzhez juttatni a népet. Ma-hol- 

ség, a 
népünk készpénzért vásárol s általában csakis a 
legszükségesebbekre szoritkozik. Hova-tovább 
mind kevesebbet veszen s azt is - ha még le- 
het — hitelre. Hitele azonban már nincs. Tehát 
nélkülöz s mikor ezt sem birja, elemészti magát 
vagy kivándorol Romániába; oda, honnan leg- 
több esetben nem tér vissza soha. 

A székesfőváros irányadó köreiben lázas 
mozgalom van s nekünk sem szabad tétlenül 
maradni. Kereskedőinkre nagy feladat vár e 
tekintetben is. 

Dézsy Testvérek, Farczády K. Károly, 
Flórián Bogdán és fia, Gál János, Gyertyánfly 
Jónás fiai, Máthé János, Persián jános stb. te- 
kintélyes kereskedőink igen sokat tehetnek ezen 
ügyben. De különösen Persián János, ki a szé- 
kely szóttesek képviseletét és közvetitését, is- 
mert hazafias érzelmeinél fogva, bizonyára el- 
vállalná. 

Székely népünk, mely oly büszke volt arra, 
hogy ő senkinek sem adósa, s mely szálló ige 
gyanánt gunyolta a kölcsönkérést: »csufabb a 
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ésnéle kl — elvesztette va- 
gyoni függetlenségét. 

Itt sürgősen tenni kell. S épen azért üd- 
vözölve az Országos Iparegyesület háziipari 
szakosztályának mozgalmát, örö el csatlal 
zunk Borszéky Soma székely hazánkfia elisme- 

Bethlen Gábor fejedelem az e 

rést érdemlő szavaihoz, melylyel a szakosztály 
közelebbi ülésén jövőre nézve figyelembe ajánlta 
a székelyföldi háziipar bemutatását is. 

Tartsuk tehát hazafias kötelességünknek a 
szakosztály ebbeli müködését támogatni. Ne for- 
duljunk el nemes intentioitól, melyek vezérelik. 
Hanem bizalommal, őszinte jóakarattal tájékoz- 
tatva mindenről, a mi a közös érdekü ügyet il- 
leti, jó és rosz momentumokról : fogadjuk 

örömmel, készségesen a felénk, közvetve és 
közvetlenül a népnek nyujtott segitő kart, azon 
rendithetlen meggyőződésben, hogy összetett 
erővel biztosabb a siker és a fejlődés utján való 
haladás !... 

A szakosztálynak szóló minden közlés, tu. 

Kézi munka után élő földmives nép papja vagy. 
Ne kerüld a kézi munkát. Sokszor szükséged lehet rá 
s a találékony kézi ügyességre. Csupán egészségi ol- 
dalról is ajánlatos. De másfelől gyakorlatilag is meg 
kell mutatnod, hogy a kézi munka nem szégyen és 
nem paradicsomi átok, hanem ördögüző és nemesitő 
eszköz. Rövid idő mulva meg kell ismerned a kenyér- 
szerzés különböző módját s főleg azt a tért, melyen 
néped mozog. Tehát mezőgazdasági, ipari forgalmi stb. 
tanulmányokra is van szükséged, küönben működé- 
sedet nem tudod kapcsolatba hozni a gyakorlati élettel 
s beszédeidnek nem lesz kivánt eredménye. Ezeknek 
nem a gyönyörködtetés, hanem a tanitás a fő czélja. 
Erények és bünök a gyakorlati élet szülöttei s annak 
ismerete nélkül nem birsz sikerrel müködni. Az elvont 
dolgoknak elvont formában való, bár zengzetes beszé. 
lése még egyetemi tanszéken sem mutat fel eredményt. 
A hallott és olvasott legszebb eszmék munka és 
korlat rostáján tisztulnak meg s lesznek hasznavehetők. 

A legnagyobb államférfiak nem lehetnek el hit- 
tani ismeretek nélkül. De bizony a legnagyobb papok- 
nak is sok mindent kell tudni a teologián kivül, kü- 
lönben nem uszhatnak a hullámzó társadalom áram- 
lásának felszinén s nem lehetnek irányadók, a mint 
lenniök kellene. Ha pap, tanár stb. nem ismeri, hogy 
közigazgatás, törvénykezés stb. mit végez, nagyon 
könnyen elhiszi, hogy csak az ő tudománya ér vala- 
mit. Ez pedig téves és a nevetségig menő szükkörü 
felfogás s előbb-utóbb cserben hagyja. 

zapolyai János Zsigmond fejedelem szaksze- 
rüen vezette Nagyváradon a teologiai osszágos vitát. 

e 
éldabes zédeket könyv nélkül tudta. Kapisztrán János 

a . barát Huny nagy segitségére volt nemcsak a 
kereszttel, hanem hadi véleménynyel is 

arkó bácsi sokat olvasott és irts tulfelől szán- 

i ember volt 
az egyik legjelentősebb gépnek, az órának feltalálója. 
Channing (olv. Csenning) amerikai pap most az ipa- 
rosoknak, majd a kereskedőknek s tovább másoknak 
tartotta felolvasásait nagyvárosi pap létére s Olasz- 
országban ogy barát teremtette az egyik legnagyobb 
ipartelepet és kapcsolatos, ingyenes, nagy szakiskolát. 
S végül Jézus töről hegyre ismerte népe fogialkozá- 
sát. Onnan vette legszebb és leghatásosabb példázatait. 
Minden idők legnagyobb prófétája létére maga is ács 
volt 30–832 évvel. 

Ma az összes felsőbb fiu- és leányiskolák nagy- 
részt elszakitották az ifjuságot a kézi munkától. Csak 

dósitás vagy kérés az Országos ipa ület 
igazgatójához, Gelléri Mór kir. tanácsos, egye- 
sületi iga. gató nevére (Budapest, Uj-utcza 4. sz.) 
intézendő. 

n, a mi van. Semmittevő, élhetetlen, 
gőgös, követelő urfinak és kisasszonynak nevelik a 
legnagyobb részé ényeiket nem lehet kielégiteni. 

E kiváló levelet olvasóink, főleg az egyházi, iskolai és ne 
velesi lapok és füzetek különös figyelmébe ajánljuk. Szsrk. , 

TARCZA. 

Irodalmi esemény. 
— A Nagy Képes Világtörténetről. — 

(A ,Székely-Udvarhely? eredeti tárczája.) 

Esztendő munkája lesz,] mig teljességében fekszik majd 

előttünk az a hatalmas munka, melyet dr Marczali Henrik vezetése 

alatt a mai történetirás legjobb mesterei irnak, a Franklin-Társulat 

és Révay-Testvérek Irodalmi-Intézete pedig most kezdi füzetenkint 

a magyar közönség köreben terjeszteni. A ki csak az első füzeteket 

látja, még nem lesz vele tisztában, hogy épen nemzeti szempontból 

micsoda korszakos lépését jelenti ez a munka a magyar tudományos- 

ságnak, mert ezek a füzetek még ott járnak az emberiség bölcsője 

körül s nem tűntetik fel ennek az uj világtörténetnek azt a legbecse- 

sebb ujitását, hogy nemzeti szemmel kutatja s kiséri mindenhol a 

magyarság eletét, szereplését, a világgal való összeolvadását. A 
magyar nemzet ugyanis kései gyermek és öreg népek dőltek már a 
sirba, mikor ő még csak először látja a napvilágot. De innen aztán 
egészen uj a metodus és az olvasó ámulva fogja látni, hogy a világ 
nagy konczertjében hogyan rezeg végig az a kis melodia, mely ne- 
künk legbecsesebb, mert a mi melodiánk, a mi történetünk. 

nemzeti szem, mely a nagyvilági sokadalomban is meglátja 

a kis magyarságot, mint gyermek az édes szülőjét, az teszi ezt az 

uj világtörténetet teljesen magyarrá s a közönség már a munka 

derekán észre fogja venni, hogy ez az első világtörténet, a mely 
igazán magyar. 

De tájékoztatást ad már az első füzet is, a melyben dr Mar- 

czali Henrik becses előszava igy vázolja a munka tervrajzát. 

,Szép és költői volt a klasszikus világ felfogása, mely az 
emberiség bölcsője köré helyezte az aranykort. Mély értelmü a 

bibliai hagyomány, mely a paradicsom kertjében látta az első em- 

berpár hazáját, honnét Isten haragja üzte ki és tette ,e munkás 

világ bele.* Talán még elragadóbb a mult század bölcselkedőinek 

álma, hogy az emberiség a felvilá dás utján ellenálll lanul 

halad a boldogság és tökéletesedés magasztos czéljai felé. De a 

történetirás hiába keresi az Édent a földön : legrégibb hagyomá- 

nyaink is háboruról, pusztulásról, insegről szólnak. A haladás vég- 

telenségét sem látja teljesen igazolva Nagy a mienkhez hasonló 

kulturák vesztek el; nem mindig volt a jobb az erősebb is. Észlel- 

jük az egyes nemzetekben felmerülő, erőre jutó életjelenségeket, 

látjuk őket küzdeni, győzni, majd elomlani. Bukásuk okait megta- 

láljuk magokban, megtaláljuk a helyettök felül kerekedő eszmék na- 

gyobb erejében és hatásában. De oly határozott elvet, mely akár 

folytonos hanyatlást, akár folytonos emelkedést jelölne, nem lelűnk. 

A történet lényege a küzdelem, a változás ; mig az emberiség él, 

ép oly kevéssé ismerheti a mennyország csendjét, mint a sir nyu- 

galmát. Érjük be ezért a fejlődés szerényebb nevével, vizsgáljuk a 

tényeket, örvendjünk az emberi lélek sokféle tevekenységének szem- 

léletén: a legrejtettebb okok, a legmélyebb és legáltalánosabb tör- 

vények felderitésére tudomány nem vállalkozhatik. 

Lemondáson, gyengeségünk fájdalmas beismerésén kezdjük. 

De midőn szükebbre vontuk a határt, kizárva körünkből mindazt, a 

mire csak a vallás, vagy az elvont elmélkedés mondhat kész felele- 

tet, még mindig óriásnak, szinte döbbentőnek látszik feladatunk 

Nagyobbat ennél alig tüzhet maga elé az emberi elme." 

Midőn igy szükebbre vonta a határt, sokkal határozottabba, 
folytatja : 

„Az emberi közösség élete az, melynek megismerése felada- 

tunk. Egyének, rendek, sőt nemzetek is csak annyiban érvényesűl- 

nek, a mennyiben munkájuk az egészre visszaható. Egy embernek, 

vagy nemzetnek élete csak annyiban történet, a mennyiben része 

a világtörténetnek. Magában, külön állitva, érthetetlen, előzményeit, 

hatását csakaz egésznek reá való befolyása és az, mivel munkájával 

az egésznek fejlődéséhez járult, magyarázhatja meg. 

NNem zárja ki ez a felfogás az egyesek, osztályok és népek 

művének hanyatlását, Minden, a mi törtenet, egyes embertől indul 

ki, mindennek eiőbb aránylag csekély körre van hatása, csak aztán. 

szövődik be az egész kornak tudatába és vállik küzdelem és átalaku- 

lás utján általános történeti ténynyé. A mi az egyén, vagy nemzet 

életéből nem az ilyen munkára, vagy küzdelemre vonatkozó, az nem 

is történet. Minden személyes vagy nemzeti munkának az általánosra 

való hatásának mérlegelése adja meg perspektiváját, igazi ertékét 

A mit talán a megszoritás által egyes vonásokból veszit, azert bő 

kárpótlást nyujt a szintérnek, a melyen megjelenik és müködik, 

óriási nagysága. Elszigetelt ember vagy állam nincs : minden csak 

egy-egy lánczszem az események végtelen sorában. A legnagyobb 

is csak a közösség körében érvényesülhet és a legkisebbnek törek- 

vése és munkája is hozzájárul az általános fejlődés művéhez. 

Közelebb jutottunk problémánkhoz. Vezetőnk tehát nem le- 

het egyéniség, bárminő kiváló az, meg csak nemzet vagy állam sem, 

bárminő hatalmas részt szabtak magoknak a történet körében. Irá- 

nyunkat azok az eszmék állapitják meg, melyek a történet körében. 

felmerülnek, mozgást, küzdelmet, változást idézve elő. Nem magok 

az eszmék, hanem megvalósulásuk előbb csekély körben, aztán 

általános hatással, azon szándékkal, hogy állandók, maradandók 

legyenek : intézmények által. Midőn az eszme valamely politikai, 

társadalmi, vagy gazdasági szükségből megszületik, magán viseli 

eredetének, születésének bélyegét, nem elvont, hanem bizonyos, 
tényleges feltételek közt jött létre és testesülése, állandósitá 

soha sem megy végbe anélkül, hogy az illető körök a magok felfo- 

gásukhoz, saját viszonyaikhoz és gondolkodási módjukhoz ne szab- 

nák. Az általánosnak és részletesnek ez a folytonos érintkezése a 

törtenet mühelyének legszebb, legtarkább szövedéke. Ismétlés, egy-, 

formaság nem fordulhat elő benne, minden élő, történeti egyediség 

a leghatalmasabb külső befolyással szemben is megtartja egyénisé- 

gét Mint a napsugár, mely egyformán világitja be a földet, de 

lönböző szinekben verődik vissza a tárgyak minősége szerint, 

lyekhez ért. 

Ebből következik aztán, hogy általánositásnak. állandó typu- 
sok alkotásának a történetben nincs helye. (Vége kö 
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Panaszol és szenved, de nem dolgozik. S tulfelől a 
magas északról indul meg a Slöjd (kézi munka) neve- 
léstani eszméje. Országos segélylyel és nagy lármával 
egyleteket kell alakitani a könnyelmüen elhagyott, szán- 
dékosan kipusztitott ősi terebélyes fák helyébe cseme- 
ték plántálására, mely lassan halad, nincs elég kéz az 
öntözéshez, mert az iskolákban nyert urias szellem és 
irány nem engedi. Mily óriási káros tévedés, mily 
nevetséges valami s mekkora felelősség terheli ezért 
a tanügyi rendszert, az összes tanári és tanitói kart, 

illetve ezeknek ily szelllemben nevelőit, mert az ifju- 
ságot az életből kinevelték s a nagyközönség megyen 
utánok. A 60.os és 70-es évek még nem igy neveltek. 
Itt van a valódi sülyedés egyik oka. Igy a nemzet 
drágán nevelt ifjuságának fél vagy harmadrésze nem 
válik be munkásnak, elzüllik. Tiz évi átlagban akkora 
veszteség, mint egy véres hadjárat. e ugy hiszem, 
hogy e nemzetnek nincs elhányni való if usága s még 

sincs erré kellő figyelem forditva intéző és alkalmas 
körökben 

mnsvelésednél fogva talán részese lennél ennek 
a bünnak, vetkezd le azonnal s légy néped tanitómestere. 

épünket a munka, takarékosság, de főleg az erkölcs 
menth eti meg. Kz pedig amagzoknak a következménye A 
papti és tamnitói har értse meg ezt jól csalúdjával egyűtt 
s cselekedje és tanitsa saját példájáv val. 

Éon hiszem, ho a már szülőid óhajtásához és 
hajlamaihoz képest palástot vettél a vállaidra, te az 
Ur szolgája lész és maradsz minden tekintetben. Kö- 
zelben van előtted egy jó példa: sajátisd el espere- 
sednek minden tulajdonságait hamarjában s akkor tár- 
said közötk áno is az elsők közé fogsz tartozni. 
Hiveid Egy ekklézsiát 
meghóditani sokkal konnyt mint a ragaszko- 
dérát, szeretetét és becsülését meg is tartani. Már pe- 

egy megháditoti birodalom semmit ér megtartani 
todae nélkül. Ezt az észrevételt ugy is figyelmedbe 
ajánlom, mint házasulandó embernek. 

inden fiatal ember hajlandó legalább önmagában 
iekon azt hinni, hogy ő, kivételesen , soha sem vénül 

. Ebből sok halogatás, téves fogalom és káros cse- 
lekedet következik. Darkó bácsi és apád is virágzó 
fiatal emberek voltak snpak idején. A méhek tavasztól 
nyár derekáig gyüjthetnek, azon tul meglankad a 
kedv és elkopnak a mezők. Siess a tudás és némi va 
gyon gyüjtésével, hogy őszre és télre is legyen. 

eg vagyok győzödve, hogy fővárosi nagypa- 
pod, fiatalon is fejér haju pap apád és ritka leereszke- 
déssel püspöktanárod is sok utra valót adtak neked. 
De azt mondják, hogy a pap zsákja telhetetlen. Rakd 
belé az én észrevételeimet is, ha arra valóknak tatlálod. 

Nem bá ha még egyszer ifjui ábrándjaid 
drága selyemszálaiba burkolod is ek de csak ugy, 
hogy tavaszszal ugy kelj ki e gubóból, mint gyakor- 
lati ember, a ki erős és nem fél idők mohától. 

Isten áldása és szeretete rajtad és népeden ! 
Beéke velünk ! 

Derzsi József. s 

Római levél. 
leen tisztelt szerkesztő ur ! 

A multkori evelemnen emlitettem, hogy a követ- 
ségre készülök s e miatt nem irhatok többet. Szükség 
is volt ám a keszülete mert herkulesi munkát kell 
elvégezni, a mig a z ember valahogyan elvégzi dolgát. 
Az Ab otat rino másolatát kellett hitelesittetnem, de 
mivel az édes anya nyelvünkön volt kiállitva, igen ne- 
hezen ment; várni kellett a mig megérkezik az, a ki 
beszél magyarul. Előre eszöltem hogy milyen jól ki 
fogom beszelni magam vele. mber tervez s Isten 
végez ! Nem tudom eg karott e a magyar, mert az 
ajtón nem jött bé senki, vagy tán megunták, hogy je- 
lenlétemmel zavarom, nem munkájukban, hanem beszél- 
getésükben, egyszer csak egy kivette kezemből okmá- 
nyaimat, bevitte egy más szobába, a honnan hitelesitve 
hozta ki. Még Magyarország czimere sem hiányzott róla. 

eatro Constanzi-ban végre bemutatásra ke- 
rült Mascagni legujabb darabja az lris. Hogy milyen 
a muzsikája és milyen volt az előadás, azt nem tudom. 
A premieren egy páholy 260 lira volt, a kakasüllő is 
előkelő hely volt, mert 10 lirát ért. De már a másod k 
előadás rendes helyárakkal volt, a mi mindenesetre a 
darab milyenségére is enged következtetni. 

politikai és társadalmi é et csendes. A Dreyfus- 
ügy s a turini lutria huzásai tartják ébren az alvásra 
kész társadalmi életet. 

o meg a mult héten a turini nemzetközi diák 
kongresszusról ide érkezett diákok zavarták meg az 
utczák egyhangu zaját. Engem természetesen legjob- 
ban érdekelt azért, mert magyarok is voltak. A ma- 
gyarokat igen szivesen fogadták mindenfelé. A fran- 
cziák után a legtöbb szeretetben, előzékenységben ré- 
szesílte Ez természetesen nem nagyon tetszett a 
maguk knek tartó oláhoknak, de itt ís hamar 

ve ökaéget szenvedtek törekvéseikkel. A mily ritkán le- 
hetett hallani a románok éltetésél, éppén oly gyak- 
ran eraezolk evviva patria de Kossuth, evviva 
TUngheria1 

idójarasban bekövetkezett az esős negyed. 
Egy nap tiz nyár és ugyanannyi ősz van. 

Természetesen ezért a kereskedők nem haragusz- 

nak, mert ombrellos és a sárczipő hatványozott 
mertékben fogy. 

mben van, melyhez hasonlót ki- 
vanok — kimben. 1898. nov. 29. –cz-s. 

.. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Közeledünk az év végéhez s épen azért fel- 

kérjük hátralékban levő t. olvasóinkat natralókos elő- 
fizetési dijak mielőbbi szives beküldés 

— Királyunk Ő Felsége jukenma elkalmabol, úgy 
városunk, mint vármegyénk községei fényesen ünnepel 
tek e hó 2-án. Csütörtökön este a templomok harangjai 
s a helybeli katonaság ztakervója jelezte a követ- 
kező nap jelentőségét. Másnap (2-án) kora reggel dísz- 
felkelőt érotak Később az összes pelzéri és katonai ható- 

s még egy fiá 

ságok s az itt állomásozó katonaság teljes díszben, isko- 
lák ifjuságai tanáraikkal a plebánia és ev. ref. templomba 
vonultak Te Deumos és ünnepi istentiszteletekre. Az 

iskolákban a tanitás szünetelt. A köz és magánépüle- 
teken nemzeti lobogók voltak s este az ablakok feénye- 
sen kívilágitva. — Mint tudósitónk irja — a Szentegy- 
házas Oláhfaluban tartott istentiszteleten Lántzky Sándor 
bányatulajdonos, gyári tisztikara- és összes munkásaival 

vett részt s e hó án a gyárban minden munka szünetelt. 
- Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir 

miniszter Szász Elek és Bakó Lázár okleveles bani- 
tókat az ujszékelyi állami elemi népiskolához rendes 
tanitóknak nevezte ki. 

Szabad lyeeum. Ma délután 5 órakor a róm. 
kath. Csehély Adolf 

ai tanár, Udvarhelymegye népies műipará- 
ról felolvasást tart, a melyre az érdeklődő közönség 

figyelmét ezennel felhivjuk. Az összes előadások láto- 
gatására nyes jegy ára személyenként 50 kr, csa- 
ládjegy 1 frt. 

- Vármegyénk alispánja közeli lemondásának hi- 
rét hozta a napokban nehány lap. Mi egészen természe- 

tesnek tartottuk a lemondást s nem is ütöttünk belőle 
csodát, sőt meg sem emlékeztünk ezen tényről, mivel 
mint alíspánunk alábbi nyilatkozatából is kitünik 
tudtuk, hogy feltételesen fogadta volt el annak idején 
az alispáni állást. Az említett hirre, illetve a hozzáfü- 
zött kommentárra vonatkozólag Jakab ermia alispán 
következő nyilatkozattal felel: ,Az U. H. idei 48. szá- 
mában közölte, hogy alispáni állásomtól megválni szán- 
dékozom és nyugdíjazási kérésem már tárgyalva is lett. 

Az Ellenzék. 28-iki számában jónak látta ezt a hirt 
átvenni, azzal a szárkasztikus megjegyzéssel, megunta 
az alispáni szék dicsőségébeni sütkérezéste. Nem volt 
ugyanis szándékom sütkérezni ama dicsőség sugarainál, 

hogy szerény egyéniségem és arra vonatkozó ügyek 
közlésével a hirlapiró közönség foglalkoztassék, de az 
utóbb emlitett passzusra vonatkozólag felhiva érzem 

magamat kijelenteni, hogy: Igen is szándékom ezen év 

végével alispáni állásomtól visszavonulni és 32 évi szol- 
gálatom által kiérdemelt nyugdijat venni igénybe. Az 
indokolása azonban téves az Éllenzékneke, mert 1897. 
szeptember havában igen tisztelt barátom és főispánom 
gróf Haller János ur által fel lettem kérve, hogy enged- 
nék a köébizalom meneul m s fogadnám el az 
alispáni széket. elkérésnek engedtem, de ő Mél- 
tóságához ovkozytnban határozottan hang- 
sulyoztam, hogy tekintettel előrehaladt koromra, csakis 
egy évre vállalkozhatom e terhes állásra. Arról is érte- 
sültem, hogy olyan hir terjedt el a megyében, hogy sér- 
tett hiuság által ösztönözve, visszalépésem után megyei 

ellenzéket szándekozom szervezni. Ezzel a kacsával 
szemben csak annyit jelentek ki, hogy 1867. óta, mióta 
t. i. a közpályán vagyok, a Deák- -pártnak és a nyomába 
lépő szabadelvüpártnak voltam a hive, az vagyok ma 
is és az is maradok Székely- Udvarhely, 1898. novem- 
ber hó 29. Jakab Gyula, alispán. 

— Deczember 2-ának megünneplését a tanintéze- 
teken kivül álló lelketlen izgatók által ter vszerüleg 
előkészitett éretlen gyerkőcz-tüntetés zavarta meg né- 

sitése. A belügyi m. kir. miniszter - mellőzve a fe- 
lebbezést — a törvényhatósági bizottságnak várme- 
gyénk főispánja iránt kee és ragaszko- 
dási határozatát, mint jogos ak á hely- 
benhagyandónak találta. A té előterjesztések 
sorozatát Jakab Gyula alispán nyugdijazása iránti 
kérése és az e tárgyban kelt nyugdijválasztmányi ha- 
tározat s ennek alapján vált é 
tárgyalása nyitja meg. zután allepán előterjeszti, 
hogy zabó Nándor szolgabirónak az erdei kihágások 
körüli z előirt esküt 
nevezett tegye le. Előterjeszti a pénztár október havi 
vizsgálatáról szóló jelentést; az árvaszéki jegyzői 
állás rendszeresitése ügyét; Szabó Isttván, Jung Cseke 
Lajos, Steinburg Ottó, Ugron János, Borbáth Dániel, 
Szél Géza, Szent- Királlyi Árpád közs. számvizsgálo 
elnökök lemondását; Demeter Lőrincz dr.-nak a ravai, 

Ugron Istvánnak a kíesolymosi vál. ker. nyert tör- 
vényh. biz. t a házi és gyám- 
pénztár okt. havi vizsg. szóló jeleneését. Alispán Szom- 
battalva Udvarhely egye esitése miatt ujjáalakitandó 

elnök küldését keri. Az 
igazoló váiasztmány bemutatja a nov. 16 án választott 
és az e hó 2-iki ülésben biz. tagok, valamint 
az 1886. XXI. t-ez. 51. ján szavazati joggal 
biró tisztviselők névsorát. Szabályrendelekek és sza.- 
bályrendelet módositás. A községi ügyek során elő- 
terjesztésre kerül Székely- Keresztur képviseletének 
a záróra mogválthatása iránti kérése s több község 
szmadma és költségvetése. Végül átiratok és kér- 

Fillérestely. Elegáns közönség gyült össze 
szerdán este a sohhapok eszelló an, hogy végig élvezze 
a nőegylet harmadik fi asz- 
náltam az sélvezése mert őszintén szólva, 

ott lenni élvezet volt. Számüzve volt erről a kedves 
kis estélyről minden feszesség, hideg tartózkodás s 
ezek helyett beköltözött a nyájas otthonosság s az 
ezzel járó vidám jókedv és derült hangulat. A csen- 
gettyü is, a mely a multkor annyiszor zavarta meg 
egy-egy vidámab kis csoport pajzán jókedvét, most 
ritkábban szólott, de ezzel nem azt akarom mondani, 

hogy most kevesebb dolga lett veton korántsem, sőt 
leg akkora volt a vigság, hogy most még 

remény sem volt arra nézve, hogy legalább a müsor 
alatt a ki-kitörő jó kedvet megfékezné. A müsor pedig 
ugyancsak megérdemelte volna a legodaadóbb figyel- 
met, mert mindkét szereplő szép tehetségét valósággal 
ragyogtatta, Lázár Ádám gróf szellemes felolvasásával 
nyujtott kedves élvezetet, mig Lányi Erzsike müvé észi 
szavalatával vivta ki a jelenlevőknek hatalmas kop 
sokban nyilvánuló Az 
azonban leginkább a műsor vége érdekelte, mert már 
alig birta várni, hogy tánczolhasson. Nemsokára tel- 
jesült is vágya, mert Sándorka pompás csárdásra gyuj- 
tott rá, a melyet nem egyszer kellett megismételnie. 
Az e hó 7 iki fillérestélyt — mint áalljuk — Válentsik 
Ferenez dr. né és Bogdán Andor dr.-né rendezik. A 
muüsorról nem értesültünk. 

Halálozás, Novák Ferenczet, a helybeli ker. 
mée melyhez már a délelőtti róm. kath. istentiszte 
let alkalmával derekasan hozzáláttak a róm kath. fő- 
gymnasium növendékei, midőn a templomba való bevo- 
nulásuk alkalmával olyan zajt csaptak, hogy még korcsma- 
helyiségben is fület sértő lett volna. Hogy ezen pél- 

rende fentartásáért kit terhel a felelősség, nem 

tudjuk mindenesetre azonban hinni akarjuk, hogy ha- 
sonló tiszteletlenségnek sem az Istenháza, sem az ott 

diszben megjelenő hatóságok és testületek nem lesznek 

kitéve, mert ezen insultussal szemben kénytelenségük 
tartaná jövőre a rosszul megválasztott imaházat oda- 
hagyni. Folytatása volt ennek estefelé eg felvonásban, 
melyben — tudomásunk szerint - a róm. kath. és 
főreálisk. növendékei közül vettek es mehányan részt s 
melylyel kudarczot vallottak, mivel a népesnek számi- 
tott felvonulás alig 40—50 gyerkőczből állott, kiknek 
erőlködését a polárséz számakoz moso lylyal fogadta 

hozzájok, 
— miből vlee kitűnik, hog a polgárság király- 
hüsége és hazafias érzeése még ezen mételyezőkkel szem- 
ben is meg tudta örizni ragyogó tisztaságát s a zászló- 
díszt öltött és fényesen kivilágitott város hangulatát ez 

nem volt képes megzavarni; jóllehet, idétlen 

szok utján is próbáltak zavart csinálni knek 
inkognitóját azonban mielőbb nódunkba alland elfe- 
dezni. Az egész tüntetés az első pár hatósági közeg 
láttára szappanbuborék sorsára jutott. 

— Meghivó. A sz.-udvarhelyi m. kir. áll. főreál- 
iskola Nosz Gusztáv tanár vezetése mellett f. évi 
deczember hó 10 én az ifj. kirándulási segélyző- alap 

pénztár pénztárosát sulyos családi 
csapás érte, testvére Novák Antal állami főgymnu. ren- 
des tanár ietenek 47-ik évében nov. 30-án elhunyt 
Szamos-Ujvár 

– zmelyadas a fillérestélyen. A polgári Bepat 
egylet fillérestélyei hova-tovább mind érdekesebbek. 
holnap (hétfőn) este megtartandó fillérestély ota 
Fredrő Sándor grófnak s Egyetlen leánye cz. 1 felvoná 
sos vigjátékát adják elő: Vas Irma, Szabó Ilonka, Her- 
mann Helén, Paláncz Emma, Mészáros Róza, Szemer- 

jai Károly ifj., Mészáros Zoltán, Stich Józset, Berze 
Ignácz, Hettás Gusztáv, Váczi József végül pedig Laka- 
tos Viola szaval. Az estélyt Fischeor Ferencz állandó 
rendező bizottsági elnökségével Ferenczi Mariska, Se- 
harzsén Helén, Papp Z. Endre és Kovács Antal 
rendezik. 

Mindenki figyelmébe ajánljuk a kolozsvári 
posta- és távirdaigazgatóság következő felhivását : 
karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmával rendkivüli 
mérveket öltő postai forgalom akadálytalan lebonyo 
lithatása s a t. cz. közönség jogos érdekeinek megóvása 
czéljából a kellő intézkedéseket megtettem ugyan, de 
ezektől csak azon esetbre várható kedvező eredmény: 
ha törekvésemben a t. 9z. is támogat s a fel- 
adandó pontosan be- 
tartja. 1. Pénz t legezél übb taut 1 kül- 
eni, ez azonban szabályszerleg, g levélben 

is eszközölhető, de m 
em pénzt, sem ékegent küldeni nem szabad. 2. Csoma- 
golásra faládácska, font kosár, Viaszos- vagy 

javára az intézet to nacsarnokában 
rendez, melyre a hegyogőng tisztelettel meghivja 
Balópő jegy II. sor és oldalszékek 2 korona 
III-VIII. 1 koroma 60 fillér, állóhely 30 fillér, tanuló- 
jegy 50 fillér. Kezdete 71/, órakor. Jegyek előre váltha- 
tók Gyertyánffy Gábor könyvkereskedésében és aste a 
pénztárnál. Műsor: 1. Rajta, előres. Beckertől. Énekli 
az i vegyeskar. 2. Keringő. Gy. A. tól. Előadja az 
ifj. zenekar. 3. alskariothe. (V. felv. 1-ső jelenet) 
4. eimdlének Hándeltől. Előadja az 1fj. ének- és 
zenekar. b. Margareta a rokkánál., » Vorei morire stb. 

Énekli Jánosy Ilonka. 6. Két levél.. Monolog. Irta 
Géczy István. Előadja László Mariska. 7. Bordal.. 
Verditől. Zongorakisérettel előadja az ifj. férfikar. 8 
Valse de concerte. Előadja B. Kertész Béláné, mint 
szerző. 9. Szülöföldem-. Erődi Ernőtől. Énekli az 
ifjusági vegyeskar. 10. Induló. Morascher H.-tól. 
Előadja az ifj. zenekar 

— Vármegyei rendkivüli közgyülés. Hallerkeői Hal- 
ler János gróf főispán megbizásából Jakab Gyula alis- 
pán vármegyénk törvényhatósági bizottságát e hó 

10-én d. e. 10 órára, a vármegyeház disztermébe köz- 
gyülésre hivta. A targyeorozk aa pontból áll. A ko 
mányrendeletek b őt ker 
a földmivelési miniszter k az Erzsébet királyné 
emlékére ültetendő fákra omatkzót kör- és 
községi orvosok fizetésének, zi penztárból való 
előlegezésére hozott közgyülési hetáromt megsenmmi- 

tiszta kö vászon, – kiseb s cseké- 

lyebb sulyu bárgyaknál pedig legebbi is több rétü erős 
csomagoló ir czukor- 
papirba stb. csomagolt tárgy gon nem fogad- 
ható el, valamint oly dobozokban sem, a melyek nem 
postai csemagolás czéljára lesznek készitve s a me- 
lyeknek szélei papir- vagy vászon szalaggal vannak 
megragaszbva. Vászon, vagy papirburkolatu csomago- 
kat erős göbnélküli zsineggel többszörösen és szorosan 
át kell kötni s a keresztezési pontokat és a zsineg vé- 
geit jó minőségü peecsétviaszszal oly módon lepecsé- 
telni, hogy az egymásra fektetett vászon, vagy papir- 

rétegek nyilásai közt a tartalomhoz férni ne lehessen. 
A faládácskák pecsételésénél arra kell ügyelni, hogy 
a ládácskák érintkező deszkafalai körül minden egyes 
pecsétlenyomat mindenik oldalt érintse, illetve lezárja 
Pecsételésre csakis vésett pecsétnyomó használható 
3. A czimiratokban a czimzett vezeték- és keresztneve 
esetleges előneve vagy más megkülönböztető jelzése 

(pl. ifj, özvegy stb.), továbbá polgári állása, foglal- 
kozása és lakhelye, - Budapestre és Bécsbe szóló kül- 
deményeknél ezenkivül a kerület, utcza, házszám és 
lakás (emelet és ajtójelzés) is kiteendő. A lakhelynél 
(rendeltetési helynél) a vármegye és azon helyekre 
nézve - a hol posta nincs - az utolsó posta megje- 

lölése is teltétlenül szükséges. Kivánatos, hogy a ezim- 
irat felső részén a feladó neve és lakhelye is feljegyez 
tessék. A czimet magára a purkolatra kell irni, ha ez 
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nem lehetséges, ugy felálláoskára, bőrdarabra, vagy lozsvári egyetemi tanár olyan eljárást mutatott be, a 
erős lemezpapirra irandó s e zimirat erős zsine 
gel, vagy dróttal a om kötendő. Papirlapokra 
irt ezimeket egész terjedelmében kell a csomagra ra- 
gasztani s ezenkivül erős zsineggel többszörösen át- 
kötni. Felette kivánatos, hogy a feladó a nevét és laká- 

sát, valamint a czimirat összes adatait magában fog- 

laló czédulát a csomagban is elhelyezze. Azon esetben 
ugyanis, ha a küldemény czimirata szállitás közben 
leesne, elveszne, vagy olvashatlanná válna is, a továb- 

bitás és kézbesités a csomagba elhelyezett czédula 
alapján minden fennakadás nélkül lenne eszközölhető. 
4. A csomagok tartalma ugy a czimiraton, mint a szál- 
litó levelen jelzondő, a Buda- 
pestre és Bécsbe szóló 
pedig, ha a csomagok aremgekeret vagy fogyasztási 
adó alá eső tárgyakat tartalmaznak - a tartalom 
mennyiségének tüzetes kiirása is kivánatos (pl. 
darab hurka 2 kiló, egy darab szalonna 11 kiló, egy 
darab pulyka 41/, kiló, 2 liter bor stb.), A tartalom ily 
részletezése a fogyasztási adó kivetése czéljából szük- 
séges és a kézbesitést lényegesen gyors: tja. A csoma- 
golás tartós volta, valamint a czimzés pontossága azért 
fontos, mert a cezélszerüllen vagy hiányos csomagolás, 
valamint a helytelen és hiányos czimzés következmé 
nyeiért a posta nem szavatol, de különben is a hiányos 
csomagolás esetén a csomagok utközben könnyen meg- 
sérülhetnek, illetve a hiányos czimzés miatt azok vagy 
egyáltalában nem, vagy pedig csak tetemes késedelem- 
mel kézbesithetők. Végül torlódások kikerülése és a 
esomagoknak még a feladás napján leendő továbbitása 
végett feltétlenül szükséges, ogy a karácsoni ünne- 
pek és ujév előtt a csomagok még a délelőtti órákban 

postára adassanak. Vuohetich, posta-táv. igazgató. 
—– Az ujságirói sorsjáték fönyereményei. Pár nap 

óta ritka szép látványosságban gyönyörködhetnek a 
Kossuth Lajos-utczán járó-kelők Budapesten. Ez az 
ujságirói sorsjáték kezelőségének kettős 

melyben ki vannak állitva a Budapesti Ujságirók 
Egyesülete által rendezett sorsjáték főnyeremény- 
tárgyai. A sorsjáték-bizottság, mely magát kiegészi- 
ke Radisich Jenővel az orsz. iparmüvészeti mu- 
eum igazgatójával és Keszler József dr tanárral, 

Jeszen zk István dr kir. közjegyző jelenlétében 
vizsgálta meg a sorsjátók kezelősége által beszerzett 

at, melyek egytől-egyig Bachruch 
es. és kir. mávari szállitó keke hirneves mühelyé- 
ből kerültek ki. A 000 korona értékü főnyere- 
mény bja szépsége művészi kompozicziója 
valósággal meglepte a bizottságot, s a szakértők 
gondos megvizsgálás után konstatálták, hogy értéké- 
re nézve is teljesen megfelel a megszabott föltéte- 
leknek, ez a fönyeremény egy egész ékszer-garnitura, 
mely gyémántokkal és hatalmas drága-gyöngyökkel 
kirakott diademből, nyakékből, karpereczből, melltüből 
fülbevalóból és egy gyürüből áll. Olyan ékszerek, a 
miket bármelyik fejedelemnő is busekén viselhet. A 
20,000 koronás fönyeremény egy pompás g 

kirakata, 

melylyel pontosan megállapitható, hogy a bor természe- 
tes-e, vagy mesterséges? Bizonyos vegyi szert önt a 
bor ba, melytől a valódi zavaros lesz és azután leülepe- 
dik benne a vizen kivül minden anyag. A mesterséges 
bor azonban keveset változik s csak az igazi rész ülepe- 
dik le. Igen fontos szer a mai hamisitó korszakban. — 
A magyarság hóditása. Temesvár város tör- 
vényhatósága egyhangulag kimondta, hogy a német 
szinészetre, mely eddig az évad utolsó nehány hetében 
huzódott meg, a jövő évtől kezdve több nem reflektál 
s az egész évadra magyar társulatot szerződtet. - K ö z- 
ségi hivetalok vasárnapi munkaszünete 
Esztergom vár megye alispánja - Bátorkesz plebánosá- 
nak és több paptársa kérésére - meghagyta a községek 

elüljáróságainak, hogy ezentul vasárnap hivatalos órá- 
kat ne tartsanak. — sépkezolök tanfolyama. 
Lokomobil- és cséplőgépk az állami 
felső ipariakolában (Budapost, VIII. Népszinház utcza 
8. sz.) jövő évi január 2-án nyilik meg s ápril 10-ig tart. 

Beiratások e hó 15-étől 21-ikéig lesznek az intézet 
helyiségében. Vidékiek 8 frt tandij beküldése mellett le- 
vélben is 

hölgyközönség. Kik olcsó és izléses selyem, 
gyapju, öszi vagy téli kelméket akarnak vásárolni, 
kérjék Weiner Mátyás (Budapest, Andrássy-ut 3.) 
hazánk legnagyobb divatáruháza le egujabb minta- 
gyüjteményét, elyet ingyen és bérmentve küldenek 
meg. Tájékozásul azonban megirandó, hogy mily mi- 
nőségü és körülbelül mily áru szövet vagy selyem 
küldessék. 

— T olvasóink figyelmébe ajánljuk Serényi buda- 
pesti hirneves órás és ékszerész hirdetését, mert e meg- 
bizható eczég vidéki rendelésekre különös gondot fordit. 

. 

KOZGAZDASÁG. 
Borhamisitók. Azzal a szenzácziós leleplezéssel, 

mely feltárja a pécsi és villányi pinczék rejtve őrzött 
titkát : letünt a borkeresztelő korcsmárosok és pan- 
csoló borkereskedők aranykora. Az a hajsza, melyet 
a hirhedt pécsi kompáuia ellen inditottak, éles világi- 
tásba heolyezi egyes borkereskedők és pinczeegyletek 
hirtelen meggazdagodásának titkát. Köztudomásuvá 
vált, hogy miként adhatta el a kereskedő közönséges 
borát 15 krért, fajborát 20 krért literenként (a termelő 
sem adja 26- 35 kron alul) és miképpen adtak tul a 
pos keresztelő után) ezen, literenként 25-830 krér 

busás nyereséggel a korcsmárosok. Maholnap ate 
igazság lesz a Budapesti Hirlap és az Erdélyi Gazda 
mondása, hogy t. i. az olcsó bors mind hamis. Ha 
egyéb eredménye nem is lesz e shajszának., annyit 
már mindenesetre konstatálhatunk, hogy ezentul a 

1 szánt borkészlet ell 
hal kirakott nyakék és fülbevaló. A bizottság arra vo- 
natkozólag is konstatálta, hogy ugy ötvösmüvészeti 
szempontból, mint értékére nézve egyformán megfelel 
a föltételeknek. A bizottság ezenkivül a többi nyere- 
ménytárgyat is gondosan megvizsgálta s valamennyire 
nézve a legkedvezőbb véleményt mondotta ki, a mit 
azután a jelenvolt kir. közjegyző jegyzőkönyvbe fog- 
lalt. állandóan sok a bámu- 
lója. Főkép az esti órákban, a mikor pazar villamos 
világitás mellett valósággal káprá 

leend, a közönség a borfogyasztásnál óvatosabb, a ha- 

misitás nehezebb lesz. A parlamentben a miniszter 
törvényreviziót helyez kilátásba, bár a tervbe vett in- 
tézkedések aligha lesznek a borkereskedők és korcs- 

márosok érdekeinek jelentékeny sérelme és a forgalom 
korlátozása nélkül eszközölhetők. A revizióból haszna 
a fogyasztó közönségnek lesz; de bizalommal tekinthet 
a tervezett intézkedésekre a gazda i is, kinek ha szerez 
is némi alkalmatlanságot termelt és eladott bormeny- 

nyujtanak. A sorsjáték első Taráa már jannár áén 
megtartatik a vigadó nagytermében s igy a közönség 
jól teszi, ha mielőbb ellátja magát sorsjegyekkel, any- 
nyival inkább, mert innen-onnan elfogynak, olyan 
nagy a kelendőségök. Minden sorsjegy, melynek ára 
csak 60 kr, mind a hat huzáson játszik s igy egy sors- 
jegygyel hat nyereményt is lehet csinálni. A sorsjáték 
kezelősége kötelezi magát, hogy a nyereménytárgya- 
kat, ha a nyerő fél kivánja, 26 znzalak levonása mel- 
lett készpénzzel visszaváltja. 

— Hunnia néven uj és ujonan gyártott szivarkát 

ismernek a székesfővárosban. Mi - vidékiek - még 
nem sokan ismerjük. Egyik jóismerősünk megprezen- 
telt. Küldött egy dobozka Hunniát. evk dohány- 
levélbe voltak csavarva s a doboz ö darab Hunniát 
tartalmazott. Az ára 20 fillér. Mint a napilapokból ol- 
vassuk, az elkényeztetett fővárosiak már meg is unták 

ezt a legujabb szivarkát. Válogatnak benne s mi még 
szinét sem láttuk a vidéki dohánytőzsdékben. A kará- 
cson közelget. Hölgyeink aggódnak, hogy milyen szi- 
varkával lepjék meg férjeiket. A Hunnia erre alkalmas 
volna, de ha nem kapunk... Budapestről hozatunk !... 

– Brassói bank- és raktárház rezb -társ. Mint 
értesülünk, nevezett intézet, mely a magyar általános 
hitelbankkal szorosabb viszonyban áll, müködési körét 
deczember hó elejével a banközle összes ágaira is ki 
fogja terjeszteni; váltó- 
leszamitolási- és lombard-üzletre, valamint külföldi 
pénzértékek adás vevésére stb. E hirt annál szive- 
sebben vesszük tudomásul, miután fentnevezett intézet 
egyik ozélja az leend, hogy a környék pénzintézetei- 
vel összeköttetésbe lépjen és azokat igényeik kielégi- 
tésében lehetőleg támogassa, mi által közvetve vidé- 
künk gazdasági viszonyainak emeléséhez hozzá fog 
járuln 

— Szabad lyceumi előattsok A mult hét vasár- 
napi délutánján, november hó 27-én a róm. kath. fő- 
gymnasium disztermében e szabad lyceum méltóvá 
teszi a már a multakban megkezdett fáradozást arra, 
hogy közönségünk buzgón látogassa. Mindenesetre 
nagy a szellemi élvezet és haszon, a melyet az előadá- 
sok folyamán nyerhetünk. Emhtelt vasárnapi előadás 
is, melyet Ravasz Árpád ev. ref. koll. tanár tartott, 
sVajda János lyrai és elbeszélő költeményei- czimen 
oly tanulságos és mélyreható ismertetés volt, hogy a 
legmesszebb menő várakozásokat is méltán kielégitette. 

— Rövid hirek. A király a budapesti szegények 

és szükölkődök részére 4000 frtot és a gödöllői szegé- 
nyek részére 300 frtot adományozott magán pénztárá- 

ból, - A hamis bor vizsgálata, Fabiny dr ko- 

k szigoru ellenőrzése, kellő kárpótlást fog 
találni — a hamisitott bor kiszoritása folytán - emel- 
kedő árakban. Külömben a borhamisitásról alkotott 
törvény nem is olyan rosz. Nem a törvényben van a 
főhiba, hanem inkább annak végrehajtásában, vagyis 
abban, hogy egyátalában nem volt végrehajtva. A leg- 
utóbb történtek bizvást remelitik tettre fogják ébresz- 
teni a hatóságokat is. A napi lapok ritka egyértelmü- 
séggel konstatálják, hogy Udvarhely várost sem ke- 
rülte el a pécsi bor; Gálffy székelykereszturi főszolga- 
biró egész razziát rendezett a hamisitott borok felfe- 
dezése czéljából : nem lesz tehát érdektelen s azt hisz- 

hogy városunk polgárságának teszünk szolgálatot, 
zélzó XIII 

t.-cz. és ennek végrehajtási Fendeletében foglalt —- 
minket közelebbről érdeklő – intézkedésekről rövid 
vázlatot adunk. Het annál inkább kötelességünknek 
tartjuk, mert erős meggyőződésünk, hogy a borhamisi- 
tás ellen a legerősebb fegyver, ha a polgárságnak, a 
törvényes óvó és megtorló intézkedések ismertetése 
által módot nyujtunk arra, hogy egészségét önmaga 
védelmezhesse. 

A törvény szerint tilos mesterséges bort készi- 
teni vagy gyártani, ugyszintén ilyen bort bármi módon 
forgalomba hozni. Magyarországba tehát külföldről sem 
szabad bort behozni. 

rséges a bor, ha a) nem kizárólag szőlőből, 
illetve kbel készült; b) ha a borhoz tisztitott 

szeszen, vagy konyákon kivül viz, vagy bármely más 
anyag kevertetik. 

Nem szabad a borba semiféle festő anyagot ke- 
verni (szafflor kivételével), nem szabad abba glycerint, 

salicylt, vizet, szagositó olajat, zamatkivonatot tölteni. 

Tehát a bornak vizzel való vegyitését is hamisi- 
tásnak bélyegzi a törvény! 

Tilos a bort oly vidék megjelölésével forgalomba 
hozni, hol nem termett vagy oly szőlőfaj megjelölésével 
árulni, melyből nem készült. 

Nem képez azonban borhamisitást, ha a mustot 
vagy bort okszerü pinczekezelés elveinek megfelelően 
kezeljük és javitjuk. Ez alatt azonban csak oly eljárás 
értendő, ,mely a bor minőségét javitja a elküb hogy 

anyagokat 
vinne bele, melyek természetes jellegéből kivetkeztetik. 

A ki a fentjelzett tilalmak ellen vét, kihágást kö- 
vet el s e czikk végén felsorolt büntetésekkel sujtandó 

A kinek tehát a vázolt kihágásokról tudomása 
vagy alapos gyanuja van, ne késsék ezt (ha városban 
történt a kihágás) a rendőrkapitány vagy (más közsé- 

gekben a főváros kivételével) a főszolgabirónak felje- 
Tenteni. Tekintse ezt maga, gyermekei és polgártársai 
jó egészége iránti kötelességének. 

Megbizható feljelentés vagy alapos gyanu esetén, a 
főszolgabiró vagy rendőrkapitány köteles a gyanusitott 
egyén előzetes értesitése nélkül vizsgálatot tartani s 
ennek sikere érdekében esetleg az illető üzleti könyveit, 
megrendeléseit, számláit betekinteni, fuvarosait vagy 
egyéb borszállitóit kihallgatni, egyéb adatokat besze- 
rezni és mindezek alapján kideriteni, hogy honnan s 
mily mennyiségben vásárolta a gyanusitott borokat és 
kinek s mily mennyiségben adta el azokat. Köteles to- 
vábbá fenti hatóság a gyanus borból mintákat venni és 
a gyanusitott egyénnek is 1—1 bepecsételt mintát ren- 
delkezésére bobsátani. A készletben lévő bormennyisé- 
gek jegyzőkönyvileg megállapitandók és összeirandók. 
A gyanusitottat gye moztenni kell, hogy a bor felett 
akként rendelkezzék, hogy ha kihágás fennforgása 
itéletileg megállapittatik, bora el fog koboztatni, az 
esetben pedig, ha a megállapitott bormenyiségből hiá- 
nyoznék, a hiányzó rész értékét leend köteles megtéri- 
teni. Az egész vizsgálatról jegyzőkönyvet kell felvenni. 

A borok zár alá vé 
el, ha azok mesterséges voltát a szakértő bizottság meg- 
állapitja- Ilyen állandó szakértő Pizetkek felenben csak 
Budapesten és Kolozsváron van szerve 

vétele csak az esetben rendelhető 

misitást konstatáló bizotesgi élemény le- A 
érkeztéveka e illetve kapitány tárgyalás 
után mondja ki az itélete 

Az elől felsorolt khágások elkövetői 2- 800 
frtig terjedhető pénzbüntetéssel sujtandók 

elrk büntetendő. 
A ki tehát borához vizet tölt, ezen utóbbi leg- 

sulyosabb büntetés alá esik! 
oga van ezenfelül a hatóságnak elrendelni a 

hamisitott bor elkobzását s az elitélt költségén leendő 
enaturálását, kötelezheti továbbá a hamisitott bor 

készitőjét vagy forgalombahozóját, hogy az elkobzott 
bor állami boritaladóját megfizesse. Az itéletnek elitélt 
költségén való közzététele is elrendelhető. 

Az itélet ellen (vármegyékben) az alispánhoz, on- 
nan pedig a belügyminiszterhez fellebbezhetni. 

A borhamisitó cselekvé 

büntetés alá is esik a fenntemlitetteknél. 
Van tehát törvényünk, a mely véd a borhamisitás 

ellen ! Csak a hatóság legyen résen s teljesitse szigoru 
lelkiismeretességgel kötelességét és a közönség támo- 
gassa őt teljes odaadással müködésében, mert csak igy 
védheti meg legdrágább kincsét: egészégét ! y.. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Udvarholyvármegye alispánjától. Sz. 27889-898. 

alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község elüljáróságának. Közhirrététel 
végett értesitem, hogy Bikafalva községben a száj- és 
körömfájás; Szent-Erzsébet, Nagy-Solymos, Kis-Soly- 
mos, Bözöd. Ujfalu, Körispatak, Etéd és Tarosafalva 
kö özségekben a sertésvész megszünt s e községek a 
zárlat alól felvannak oldva. Székely-Udvarhelyt, 1898. 
november 28. Jakab Gyula, alispán. 

HIRDETÉSEK. 

Sz. 18796-1898 szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban a 

siklódi körbába állásáról lemondott s ezen állás betöl- 
tésére határidőül folyó évi deczember 15-ike tüzetik 
ki. Ennélfogva felhivatnak a pályázók, hogy ezen határ- 
időt megelőző nap alólirotthoz a folyamodványaikat 
nnnél is inkább adják be, mert a később beérkezett 
foly be vétetni nem fognak. 

Ezen éllás jövedelmei: 

I. Rendes fizetés 60 frt. II. Lakbér 20 frt. III. 
Minden megbetegedési eset után 1 frt, vagy a termé- 
szetben kiszolgálandó egy véka gabona. 

Székely-Keresztur, 1898. november 10-én. 

Dollny óbert, 
szolgabiró. 

Legalkalmasabb 

karácsoni és ujévi ajándékok: 
arany. ezüst ékszerek, lánczok, gyürük, zsobórák, inga- 
órák, ébresztők stb. ugy KÉSZPÉNZÉRT (utánvét 
mellett) mint előnyös és szolid 

részletfizetésre 
legolcsóbban vásárolhatók 5 évi jótállás mellett 

óra- és ékszer gyári raktárában 
S E R E N Iöudapest, VII. Érzsébet-körut 34. 1 em. 

Fióküzlet: II. Fő-utcza 2.. 

A világhirü AUDEMARS FRÉRES rönt óragyár 

kiz. vezérképviselete. 

Vidéki megbizások pontosan eszkőzőltetnek. 

TELEFON. 
HKépes árjegyzék ingyen. 

; a ki pedig 
a hamisitott bort késziti ezenfelül 2 hónapig terjedhető 

Magas jutalékban 
mez megbizható szolid ügynökök, kik torványszarte 
engedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, e 
pénzintézet (részvénytár. saság) számlájára foglalkozni ó. 
Ajánlatok „Mercator' czimen : Ecl stein Beornát 

ába Budapost, V., Fürdő-utcza 4. intéze. ök 

vénye – a mennyiben bün- 

tető vagy egészégügyi törvénybe ütközik - sulyosabb 



Az 

tdélyi hegyihoni 
TEUISCH B. JÓZSEF 

inczéjéből 

es,Íazt rdelyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 36 kr 
Marosmenti liter 40 kr 

Kis-Küküllőmenti 1 liter 42 kr 
Bolkácsi 1 liter 60 kr 

Dánosi 1 liter 6ő kr 

üveg nélkül. Az üvegekért 7 kr fizetendő és 

ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 

Főraktár: CAII ÁIOS füszer- és cseme- 

Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza). 

z 

Legolcsóbb és legczélszerübb 

: karácsoni ajándék 
esgz 

Usánrköoye 
melylyel 

egy korona árért 

egyloo0, 000Okoromá 

és öt 20,000 stb. koronás 
nyereményt lehetnyerni. 

Az összes nyereményeket a ke- 

zelőség 209, levonással kivá- 
natra készpénzben visszaváltja. 
Minden sorsjegy mind a 6 hu- 

záson játszik. 

s
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Huzás már 1899. januárhó me én. 
Sorsjegyeket ajánl: 

A „Szókely-Udvarhely kiadóhivatala, 
(Kossuth-utcza) 

egssssggesesezesmeSSSE r
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Richter. soralny Paln- TExpeli Her [[ 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
Nnak, mert már töb t 3 ó, fáj 
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 

úznál, tagszaggatásnál és meghül és az orvo, 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Ho rgony-Pain-I Expeller, yakora Horgony- 

em igazi népszerü ház 
szer, melynek egy házturtáeban sem kellene dyeri 

, 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban menem minden 
vógyszertárban n készletben van; főraktár: 
Törk lózset gyógyszer észnél nrahos Be- 

ink, mert 
több kisebbértékü utánzat van Trya nben Ki 
nem akar megkárosodni, az minden e 
üveget „Horgony" védjegy és Richter széglegy- A 
zés nélkül mint nem val tasitsa v - 

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szülllók tüDotsTAm. 
zzmemmeerulmmmmkmenmmaenatmszmam mmn 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármin gyógytárában. 

fiatal 
embereket 

érdekelhet tudni, hogy a 

párisi Dr. NH T O N 
jeetieOrientál 

már nehány napi használat után elmulasztja még a 
legr. égibbbántalmakat i is, fölösleges tehát s. 
olaj vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
csak a gyomrot rontják és abajtnem gyógyítjákmeg. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
1., Nagykorona-utoza 28. (Széchenyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

ifj. kolvütss János gyógyszertárában. 
apható nagyobb reárban 

megrendelés 28-30 

Zoltán gyÚgyszerta Eudapest. 
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Jótállással, hogy a nickel szinét nem v. áltoztatja, szerkezete ponto 
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oldal. z KE U D V A RHI V 

Amerikai zsebórák. 

sabb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt, 

et tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr Jótállás mellett, mig a készle 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- gya 

Van szerenesém an. é 
közönség b. tudomá- 
sára hozni, hogy a 
raktáromon levő téli lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Bőrbe- ! 1 88 tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. árul a rendes árnál olcsóbban A penge " csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak kiárusitani szándékozom 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 
- g8 88 Férfi csizmák, gámáslik, sárezi- 

Megrendelhető : Bg pők, férfi és női téli ezipők stb. Ez 
Pollák Sándor föbizományosnál 6g kivételes olcsó árban kaphatók g 

Ha mig a készletben tart. 

B8 T tisztelettel IROCK J. JÓZSEF 

BBggdgdgzBagaegzgggsoaessgsaeagspesga 
B8 azezza rBabgabgogmsogeagsaggagagassazogapegakagasagaks 

RUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

Gyüjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik. 

Sz, 16580-98. 

Pályázati hirdetmóny. 
Udvarhelyvármegye homoródi járásban a h ártoni körorvosi állásra ujab- ban pályázatot nyitok, s felhivom azokat, kik ezen állást elny erni máár hogy az 1888 évi I. t.-oz. 

9 s az vi XIV. t.-cz. 143 s ajnak értelmében felszerelt pályázati kéréseiket folyó évi deczember 20-iy hozzám adják 
A választás deczember 2 én d. e. 10 órakor történik Szent Márton község házánál. Javadalmazás előleges évnegyedi részletekben fizetve. 600 frt törzsfizetés, 150 frt fuvar és 80 frt lakbér illetmény, rendelvények dija : lakásán 20 kr, hivatalos körutak alkalmával 50 kr, más esetekben 1 frt és fuvar. 
Azok, kik mélyesen bemutatják magukat a választóknak - előnyben része-ülnek. 
Oklánd, 1898. november 23. 

BRenedek Imre, 
főszolgabiró. 

BEgazgzozggesokögegeeaegzgeaeoegegeeogeggBezagaggegeaeoeoegeazaggeapaogegggzasa 
asmaumHFEBSmEmSESESmSmSSSSa 
Sz. 19279- 98. szlgb. 

Pályázati hirdetmény. 
Zetelaka nagyközségben üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályáza- 

tot hirdetek. 

Javadalmazés : 400 írt évi fizetés, 40 frt irodai átalány, 120 írt 
szállásbér s magánmunkálatokért szabályrend eletileg megállapitott árak. 

elhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
S-ában meghatározott módon felszerelt pályázati kérésőket hozzám folyó 

évi degz 20-án déli 12 óráig adják be. 

Ezen határidőn tul érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. november 24 
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Dr. Delmetel Lőrinez, 
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Sz. 15490-1898. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegy ében a VIII-ik közegészségi körorvosi államás lemondás folytán 

üresedésbe jött. 
zen körhöz Szentegyházas és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és Homoród-Almás községek 

tartoznak Szentegyházas- Oláhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni. 
a évi 400 frt és természetbeni szállás. 

körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn mrdőprvosi teendőket végezvén, ezért 
külön 200 é fizetés s fürdőben két szobából álló lakás illet 

Az orvosi rendelvények valamint a mütétek ayjeté is szabályozva vannak 50 krtól 16 frtig, 
Hal vagyontalan betegek dij nélkül gyógykezelendők. 
l Jár rvány kiütése vagy ivetaból lett kiküldetéseknél a öb dij nem illeti, csak 
lt ar vagy annak ára kilóméterenként 16 k 
e A körorvos köteles eend havonként és félévenként a járási orvsz egészségügyi je- 

lentést és kimutatást beküldeni. 
pályázni kivánók felhivatnak, hogy az 1876. évi XII. t. cz. felszerelt folya- 

el modványokat 1898. évi deczember 10-ig alólirott jáge ási főszolgabiróhoz adják 
El Székely-Udvarhelyt, 1898. november 17-én 
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E Dr. Demeter örinez, El 
főszolgabiró 
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ORBÁN, NAGY s TAMÁS 
kziyő ÚZLETE 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
elvállal minden e szakmába vágó megrendelése- 
ket a legujabb divat szerint, kiváló csinnal, a 
legjobb anyagból, pontos elkészités mellett ugy 

minden javitást. 
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yomatott a kiadótulajdonos Betegh ! Pál konyvigosmdjatan Székely Udvarhelyt. 1898, 


